

呼和浩特“阳光分班”本周进行

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 王树天

8月23日,记者从呼和浩特市教育局了解到,市教育局将在本周进行2021年全市义务教育阶段起始年级新生“阳光分班”工作,确保招生工作公平、公正、公开,顺利平稳完成今年的招生工作。据介绍,为全面规范义务教育招生入学秩序,有效遏制“择校热”“择班热”“择师热”,切实促进教育公平,推动呼和浩特市义务教育优质均衡发展,从2020年开始,呼和浩特市招生政策遵循“公民同招、阳光招生、阳光分班”的政策。2021年,首府依然延续这一招生政策,进一步提升百姓对教育的满意度。



电脑随机派位让教育更公平

“公民同招”促教育公平发展

从2020年开始,呼和浩特市“小升初”招生政策最大的变化是“公民同招”。所谓“公民同招”,是指公办、民办学校实行同步招生。其基本要求是公办民办学校同步报名、同步开展录取、同步注册学籍,旨在制止少学校愈演愈烈的违规提前“掐尖”招生行为,回归正常招生秩序。

市教育局相关负责人表示,公办民办同步招生后,公办学校和民办学校

之间从生源竞争转化为学校管理、内涵发展的竞争。新一轮招生入学改革,发出明确信号:在重新划定的“同一条起跑线”上,各学校要尊重学校教育规律、尊重人才成长规律,真正比试教书育人的内涵动力。公办民办同步招生,有利于构建首府好的教育生态环境和促进教育公平。

首府“小升初”招生严格落实公办民办同步招生,各学校无法再通过考

试、竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生依据,民办与公办学校在生源上随机分配,通过这种方式来缩小因为生源不均衡造成的差距,有利于办好老百姓家门口的每一所学校。

“相信有了学校的主动性,无论是公办学校,还是民办学校,学校都会倾尽全力提升教育教学管理水平,整合提高优质的教育资源与力量,让孩子们得到全面发展。”市教育局相关负责人说。

延迟开学退票被收手续费

新报讯(北方新报正北方网记者 张巧珍 实习生 曹泽祺) 8月19日,家住赤峰市的小楠和悦悦通过携程网预订了27日赤峰飞往海拉尔的机票,准备开启大一的新生活。8月21日,两人突然收到呼伦贝尔职业技术学院通知,延期到9月9~11日报到,小楠和悦悦只好选择退票,但是被收取每人344元的退票费。

“我们是第一次订机票,这次临时接到通知,因为疫情防控原因延迟开

学,我认为这是不可抗力因素,不应该收取退票费。但是我们事后和航空公司反映,对方称是我们主动退票的,只能按照自愿退票的政策收取相关手续费。”8月22日,小楠有些郁闷地说。

根据小楠提供的信息显示,8月27日10时20分赤峰飞海拉尔的机票享受3.1折优惠,每张机票492元,加上机建、燃油以及保险费用,两人从赤峰到海拉尔的机票总额为1160元,而退款仅有472元。按

“阳光分班”让招生秩序更规范

按照《中共中央国务院关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》中对推动义务教育优质均衡发展,同时针对人民群众反应强烈的“择班热”“择师热”等问题,呼和浩特市教育局印发了《呼和浩特市义务教育阶段学校“阳光分班”工作实施意见》,明确从2020年开始,呼和浩特市义务教育阶段起始年级新生实施“阳光分班”。

“阳光分班”实施范围为全市义务教育阶段公办、民办学校起始年级。“阳光分班”计算机软件由市教育局负责统一研发,各旗县区教育局负责组织各学校参与实施,操作过程具体分为三步:确定班数和班额、确定班主任及任课教师、现场随机分班。

《呼和浩特市义务教育阶段学校“阳光分班”工作实施意见》指出,任何学

校不得擅自接收未经教育局主管部门审核、批准的未参加“阳光分班”的学生和起始年级转生;新生入学分班后,学校不得再进行调整或重新编班;各学校要及时将分班结果在学校醒目位置予以公示;各旗县区教育局要建立并实行责任追究制,同时设立咨询电话及举报电话,接受家长和社会的监督;开学后,各旗县区教育局要对阳光分班落实情况进行专项检查。对违反纪律的相关责任人要进行严肃查处,追究问责。

2020年8月24日,2020年呼和浩特市义务教育阶段“阳光分班”现场会在市教育招生考试中心六楼会议室举行。首府2020年参加义务教育阶段“阳光分班”的小学起始年级学生26394人,小学分班583个,小学班主任572人;初中起

始年级学生23031人,初中分班470个,初中班主任470人。在分班开始时,由计算机先给予每位学生和教师一个12位数的随机号码,这个号码与学生和班主任自然资料输入的先后无关,是完全随机的,既不能预知,也不能人为操控,完全实现公开透明。

市教育局相关负责人表示,“阳光分班”旨在进一步规范义务教育阶段学校的办学行为,坚决杜绝义务教育阶段学校分班不均衡的现象,提高人民群众对教育的满意度,为每位首府学子提供平等公正的成长环境,为学生的长远发展助力。“阳光分班”将使首府的“阳光招生”工作更加公平、公正、公开,杜绝“择班热”和“择师热”,使得招生秩序更加规范,教育生态持续优化,教育教学整体水平不断提高。

百姓的满意度不断提升。

市教育局相关负责人表示:“我们将长远谋划首府教育蓝图,加快推进义务教育优质均衡发展,努力办好人民满意的教育。”

携程协调航空公司全额退还

其他年级学生9月6日开始线上教学,10月7日返校报到,10月8日上课。

当日上午,记者就此事致电携程客服说明了情况,对于学生是否可以提供相关证明免除退票费一事,工作人员表示:“我们会尽快核实这个情况,18时之前给您回复。”当日14时许,记者接到携程客服的反馈,已经让学生补交了学校延迟开学的相关证明,并与航空公司就此进行沟通协调,退票费将尽快退回到学生手中。

8月23日,携程集团公共事务总监孙为立给记者打来电话称,经核实两位学生因为在收到学校延期开学通知后办理了自愿退票,产生退票损失688元。携程迅速向航班执飞公司天津航空了解,天津航空表示,针对学生因为延迟开学的免费退票需符合如下条件:1. 航班时间在8月18日到9月15日之间;2. 需要提供学校加盖公章的延期开学证明,证明必须要有下发时间,且下发时间必须在订票之

后;3. 需要提供学生证或者录取通知书,需要在航前取消机位办理,可以申请减免退票费。携程随后联系两位学生提供相关凭证,考虑到航司审核材料需要时间,携程先行向乘客垫付退票费688元。同时提醒广大客户,退票时一定要认真阅读退票流程和相关提示,有问题及时拨打客服电话。

23日下午,小楠高兴地告诉记者:“非常感谢《北方新报》的关注,我们已经收到了退票费!”